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Öffentliche Niederschrift über die 5. Sitzung des Gemeinderates 
_________________________________________________________ 

 
Sitzungsdatum: Montag, den 18.03.2019 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:15 Uhr 
Ort, Raum: Bürgerhaus Uttenhofen 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Schreier, Marian  

Ordentliche Mitglieder 
Finsler, Albrecht  
Grambau, Michael  
Heirich, Marco  
Hock, Jürgen  
Hofgärtner, Karlheinz  
Homburger, Gertrud  
Hönscher, Renate  
Maus, Véronique  
Münch, Josef  
Preter, Konrad ab 19.13 Uhr während TOP 5 
Ritzi, Josef  
Wezstein, Thomas bis 20.15 Uhr 
Zeller, Adelbert  

Ortsvorsteher 
Armbruster, Stefan  
Leichenauer, Gabriele  

Verwaltung 
Cristiani, Tonino  
Völlinger, Georg  
Weber, Christian, Bautechniker  

Schriftführer 
Wick, Christine  
 
 
Bürgerstatistik: 
- 
 
Presse: 
- 
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Abwesend: 

Ordentliche Mitglieder 
Feucht, Markus entschuldigt 
Frank, Manfred entschuldigt 
Korndörfer, Ralf entschuldigt 
Schätzle, Thomas entschuldigt 
Scheurer, Gabriele entschuldigt 
Sturm, Edmund entschuldigt 

Ortsvorsteher 
Meßmer, Roland entschuldigt 

Verwaltung 
Küderle, Ludwig  
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TOP 1 Bürgerfragestunde (maximal 15 min.) 

 
Es werden keine Fragen gestellt.  
 

TOP 2 Bekanntgaben aus der letzten nichtöffentlichen Sitzung 

 
Bürgermeister Schreier berichtet, dass über die Jagdverpachtung beraten und entschieden 
wurde. 
Weiter wurde über Grundstücksverkäufe beraten.  
 

TOP 3 Bauanträge 

 

TOP 3.1 Bauantrag zur Errichtung von zwei Einfamilienhäuser mit Carport auf dem 
Flurstück 2790, Im Brühl 7, in Tengen -Watterdingen. 
Vorlage: 2019/838 

 
Es wird auf Vorlage 2019/838 verwiesen. 
 
Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.  
 
Ein Gemeinderat erkundigt sich, ob im Bereich Im Brühl die Situation mit dem Müllfahrzeug ge-
regelt wurde. 
Bürgermeister Schreier weist darauf hin, dass das Müllfahrzeug nicht über eine längere Strecke 
rückwärtsfahren darf. Zudem gibt es in diesem Gebiet die nicht gelöste Erschließungssituation. 
Es werden weitere Gespräche geführt.  
Bürgermeister Schreier fügt hinzu, dass es Sache der Grundstückseigentümer ist, die Zufahrt 
bei den hinteren Grundstücken zu regeln. 
 
 
  
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat erteilt das Einvernehmen.  
 
Der Ortschaftsrat hat bereits zugestimmt. 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 
 

TOP 4 Entschädigung für die Wahlhelfer für die Kommunalwahlen 2019 
Vorlage: 2019/840 

 
Es wird auf Vorlage 2019/840 verwiesen. 
 
Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar. 
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Beschlussvorschlag: 
 
Entschädigung für die Wahlhelfer der Kommunalwahl 2019: 
 

1. Die Mitglieder des Gemeindewahlausschusses erhalten pro Sitzung 25,00 €. 
2. Für die Teilnahme an der verpflichtenden Wahlhelferschulung werden 20,00 € ausbe-

zahlt.  
3. Für den Wahlsonntag 26.05.2019 und für Montag, 27.05.2019 erhalten die eingesetzten 

ehrenamtlichen Wahlhelfer an beiden Tagen jeweils 40,00 €. Getränke und Verpflegung 
(belegte Brote) werden von der Stadt Tengen bezahlt. 

 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu.  
 
 
___________________________________________________________________________ 
 

TOP 5 Hundesteuersatzung - Vorberatung 
Vorlage: 2019/839 

 
Es wird auf Vorlage 2019/839 verwiesen. 
 
Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar. 
 
Ein Ortsvorsteher möchte wissen, was die Zwingersteuer bedeutet. Herr Cristiani erklärt, dass 
die Zwingersteuer Züchter bezahlen müssen, die mehrere Hunde halten. Bürgermeister Schrei-
er fügt hinzu, dass der Züchter einen Nachweis führen und einen Rassenachweis vorlegen 
muss. 
 
Dieser Ortsvorsteher schlägt vor, die Steuer für Kampfhunde höher anzusetzen. 
 
Ein weiterer Ortsvorsteher weist darauf hin, dass die Ortschaftsverwaltungen Listen zur Hunde-
haltung ausgefüllt haben und möchte wissen, ob diese eingearbeitet wurden.  
Bürgermeister Schreier erklärt, dass Herr Cristiani prüft, ob die Liste eingearbeitet wurde.  
 
Auf Nachfrage eines Gemeinderates berichtet Bürgermeister Schreier, dass die Ausgaben für 
die Arbeiten des Bauhofs (z.B. Leeren der Hundekotbehälter) ca. 10.000,00 Euro pro Jahr be-
tragen. 
 
Im Gemeinderat wird die Höhe der Hundesteuer diskutiert. 
 
Ein Ortsvorsteher schlägt vor, dass Gebrauchshunde (z.B. Jagdhunde) von der Steuer ausge-
nommen werden.  
 
Wenn bekannt ist, dass ein Hund nicht angemeldet ist, kann der Eigentümer angeschrieben 
werden, führt Bürgermeister Schreier aus. 
 
Bürgermeister Schreier schlägt folgendes Vorgehen vor: 
 
1. Die Steuer für Kampfhunde wird auf 500,00 bis 600,00 Euro erhöht.  
 Aus dem Gemeinderat erfolgt kein Widerspruch. 
 
2. Es sollte eine moderate Erhöhung der Hundesteuer auf 110,00 Euro erfolgen. In ca. 
 zwei Jahren sollte die Erhöhung auf 120,00 Euro erfolgen. 
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 Ein Gemeinderat stellt den Antrag, die Hundesteuer sofort auf 120,00 Euro zu erhöhen. 
 
 Der Gemeinderat stimmt mehrheitlich (mit vier Gegenstimmen und keiner Enthaltung) für 
 eine Erhöhung der Hundesteuer auf 120,00 Euro. 
 
3. Die Befreiung für Gebrauchshunde wird in die Satzung aufgenommen.  
 
Ein Gemeinderat erkundigt sich, ob es möglich ist, in die Satzung aufzunehmen, dass bei einer 
Ordnungswidrigkeit ein Bußgeld fällig ist. Bürgermeister Schreier erklärt, dass zuerst geprüft 
werden muss, ob eine Aufnahme möglich ist. 
 
Bürgermeister Schreier fügt hinzu, dass die Hundesteuersatzung zum 01.06.2019 in Kraft tritt. 
 
  
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat berät den Satzungsentwurf. 
 
Der Gemeinderat berät den Satzungsentwurf. 
 

TOP 6 Grundschule Tengen: Änderung des Schulnamens - Beschlussfassung 
Vorlage: 2019/841 

 
Es wird auf Vorlage 2019/841 verwiesen. 
 
Der Vorsitzende begrüßt Herrn Rektor Windt und stellt den Sachverhalt dar. 
 
Herr Rektor Windt berichtet, dass es ein großes Anliegen der Schule ist, dass der Name geän-
dert wird und lange nach einem geeigneten Namen gesucht wurde. 
 
Im Gemeinderat entwickelt sich eine Diskussion über den Namen der Schule 
„Nachbarschaftsschule Tengen“. 
 
Bürgermeister Schreier erläutert die Gründe, warum sich der Gemeinderat für den Namen 
„Nachbarschaftsschule Tengen“ entscheiden sollte. 
 
  
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt „Nachbarschaftsschule Tengen“ als neuen Schulnamen. 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag mehrheitlich (mit einer Enthaltung und zwei 
Gegenstimmen) zu. 
___________________________________________________________________________ 
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TOP 7 Bekanntgaben/Anfragen 

 

TOP 7.1 Bekanntgaben 

 

TOP 
7.1.1 

Marktstraße 6 - Vergabe Austausch/Sanierung Fenster 

 
Bürgermeister Schreier verweist auf die Tischvorlage. 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Vergabe Austausch/Sanierung Fenster im Gebäude 
Marktstraße 6 an Fa. Lauber, Singen zum Bruttopreis in Höhe von 18.399,66 Euro. 
 
Herr Weber erläutert, dass im Erdgeschoss vor ca. zehn Jahren die Fenster ausgetauscht wur-
den. 
 
Im 1. OG und im Dachgeschoss ist es dringend nötig, die Fenster auszutauschen. An der Fas-
sade sind keine Arbeiten nötig. 
Herr Weber fügt hinzu, dass Kunststofffenster eingebaut werden. Die Struktur der Fenster bleibt 
erhalten. 
Bürgermeister Schreier weist darauf hin, dass das Gebäude nicht denkmalgeschützt ist.  
 

TOP 
7.1.2 

Nahwärme Tengen 

 
Bürgermeister Schreier informiert, dass die Nahwärmebaustelle im Bereich Junkholz/Roosäcker 
beginnt. 
Ein Gemeinderat berichtet, dass er die Information erhalten hat, dass die Baustelle in der Buck-
straße losgeht. Herr Weber weist darauf hin, dass der aktuelle Stand von heute Morgen ist, 
dass die Baustelle im Bereich Junkholz/Roosäcker startet. Die Baustelle Buckstraße wird ziem-
lich sicher in den Ferien stattfinden. Es handelt sich aber um keine definitive Entscheidung.  
 

TOP 7.2 Anfragen 

 

TOP 
7.2.1 

Baustelle Nahwärme 

 
Stadträtin Homburger merkt an, dass die Löcher der Nahwärmebaustelle an vielen Stellen nur 
provisorisch verschlossen sind. Herr Weber erklärt, dass die Asphaltschicht und die Pflasterung 
in einem Zuge ausgeführt werden.  
 

TOP 
7.2.2 

DSL-Anbindung Gewerbegebiet Watterdingen 

 
Ortsvorsteher Armbruster möchte wissen, wann jemand beauftragt werden kann, der die Trasse 
vom Rathaus ins Gewerbegebiet Watterdingen plant.  
Bürgermeister Schreier führt aus, dass zunächst das Signal geholt werden muss. Für jeden 
Abschnitt muss die Förderung separat beantragt werden. 
Es sollte sich vorerst auf die Trasse Kommingen-Talheim konzentriert werden. 
Es handelt sich hier um eine langwierige Angelegenheit. 
___________________________________________________________________________ 
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TOP 
7.2.3 

Gebäude Buchmann in Blumenfeld 

 
Stadträtin Hönscher merkt an, dass die Personen, die in Blumenfeld in den Gebäuden von 
Herrn Buchmann untergebracht sind, eine große Belastung für die Anwohner sind.  
Bürgermeister Schreier weist darauf hin, dass dagegen vorgegangen werden kann, wenn die 
Sachlage konkret benannt wird. Der Verursacher muss genannt werden. 
Wenn ein Fall bekannt ist, bitte Herrn Völlinger schriftlich mitteilen.  
 

TOP 
7.2.4 

Zusatzkräfte für Kindertagesstätte 

 
Stadtrat Hofgärtner fragt an, für welchen Bereich in den Kindertagesstätten die Zusatzkräfte 
benötigt werden, die über eine Anzeige im Mitteilungsblatt gesucht werden.  
Bürgermeister Schreier berichtet, dass Springer gesucht werden, die keine pädagogischen 
Fachkräfte sein müssen, z.B. für den Mittagessendienst. Es wäre hilfreich, Kräfte zu haben, die 
stundenweise eingesetzt werden können.  
 

TOP 
7.2.5 

Überdachung Schulungsraum Feuerwehr 

 
Stadtrat Hofgärtner erkundigt sich nach der Überdachung des Schulungsraums der Feuerwehr. 
Bürgermeister Schreier erklärt, dass Angebote vorliegen. Der Haushalt 2019 ist noch nicht ge-
nehmigt, darum ist keine Vergabe der Arbeiten möglich.  
 

TOP 
7.2.6 

Trasse Tengen-Blumenfeld-Beuren a.R. 

 
Stadtrat Wezstein weist darauf hin, dass im Bereich der Trasse Tengen-Blumenfeld-Beuren 
a.R. das Wasserreservoir nachgearbeitet werden muss.  
 

TOP 
7.2.7 

Fensteraustausch Marktstr. 6 

 
Ortsvorsteher Ritzi fragt an, ob es sinnvoll wäre im Zuge des Austauschs der Fenster im Ge-
bäude Marktstraße 6, die Fenster in der Zollstraße in Büßlingen auch auszutauschen. 
Bürgermeister Schreier erklärt, dass dafür keine Mittel eingestellt sind.  
 

TOP 8 Bürgerfragestunde (maximal 10 min.) 

 
Es werden keine Fragen gestellt.  
___________________________________________________________________________ 
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Marian Schreier    Der Gemeinderat 
Vorsitz     
 
 
 
Christine Wick     
Schriftführung     
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